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2021. augusztus 8. 

Mandabokor 

Istentisztelet 

Cím: Pál apostol 2. missziói útja – Az út befejezése 

 

(2. dia) 18Pál pedig még jó néhány napig ott maradt, azután 

elbúcsúzott a testvérektől, és Szíriába hajózott Priszcillával 

és Akvilával együtt, előbb azonban megnyíratta a fejét 

Kenkhreában, mert fogadalmat tett. 19Efezusba érve elvált 

tőlük, maga pedig bement a zsinagógába, és vitázott a zsi-

dókkal.  (3. dia) 20Amikor arra kérték, hogy hosszabb ideig 

maradjon náluk, nem volt rá hajlandó, 21hanem búcsút 

vett tőlük, és ezt mondta: Visszatérek hozzátok, ha Isten 

úgy akarja. Azután elhajózott Efezusból. 22Miután Cézáre-

ába érkezett, felment Jeruzsálembe, köszöntötte a gyüleke-

zetet, azután lement Antiókhiába.”  ApCsel 18,18-22 

 

 

 

Szeretett Gyülekezet! 

 

Egy hosszú útnak a befejezéséhez érkeztünk (4. dia). 

Időtartamban 3 év, megtett km-ek számában 4 506 km, mely-

ből gyalog 2 793 km-t tett meg. Ahogy itt a (5. dia) kivetítőn 

láthatjuk is, Jeruzsálemből indult É irányában, majd Antióchia 

városa után Nyugatnak vette az irányt, átszelte a mai Törökor-

szág területét. Troász (a mai Trója városa) után áthajózott Eu-

rópába, Macedóniába (a mai Görögország területére). Útjának 

egy részét a ma is megtalálható Via Egnatia 1100 km hosszú 

útján tette meg. Eljutott Athénbe, az akkori világ szellemi, fi-

lozófiai, vallási, tudomány, kulturális fővárosába, majd onnan 

a mai Peloponnészoszi-félszigeten, Korintusban időzött 1,5 

évig. Innen pedig, ahogy a mai igehirdetési alapigénkben hall-

hattuk, egy kenkreai és efezusi kitérővel visszautazott Szíriába, 

a kiindulási állomásra, Cézáreába, Jeruzsálembe, majd An-

tióchiába. Egy nagyon hosszú át mögötte. Láthatjuk kilométe-

rekre lebontva hogyan járt faluról-falura, városról-városra, 
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ment, hirdette Isten Igéjét. Pál nem ismert lehetetlen. (6. dia) 

Mai viszonylatban is óriási feladat nem csupán a kilométereket 

tekintve, hanem ismerve az akkori körülményeket, minden 

egyes nap rendkívül veszélyes volt, ki volt szolgáltatva rab-

lóknak, zsiványoknak, emberi indulatoknak, s ki tudta, hogy az 

nap célba ér-e vagy sem. (7. dia) Ha végig nézünk ezen a mai 

térképen, ma sem a legbiztonságosabb területek közé tartozik a 

2. missziói út során érintett országok. 

Hány és hány alkalommal tették ki a szűrét egy-egy 

adott városból, zsinagógából, ahol nem nézték jó szemmel, 

pedig nem ártott ő senkinek, hanem csak az evangéliumot hir-

dette, tett bizonyságot Jézus Krisztusról, aki az ő életét is 

megváltoztatta. Ez a belső vágy hajtotta őt, szelte a kilométe-

reket, hajóutakat, azért dolgozott nap, mint nap sátorkészítő-

ként, hogy az útjait, a mindennapi megélhetéseit biztosítsa. A 

Jézus Krisztussal való találkozás olyan életre szóló élménnyé 

vált, amely mindent maga mögé utasított. Ez lett számára a 

legfontosabb.  

Mai Igénkben arról olvashatunk, hogy a 1,5 éves korin-

tusi tartózkodás után haza felé veszi az irányt. Kenkreába 

megy, ahol nem tudjuk pontosan, de valami fogadalom tétel 

kapcsán megnyíratta a fejét. A fogadalom tétel pontos megne-

vezését nem tudjuk, nem árul el többet sem az Apostolok cse-

lekedetei könyve, sem pedig Pálnak a levelei. Annyit tudunk, 

hogy fogadalmat tett, s ezt a fogadalmat be is tartotta hűsége-

sen, s tesz egy kitérőt Korintusból Efezus irányába Kenkreába. 

A település ma már nem létezik, (8. dia) csak a romjai közt az 

épületek és hullámtörő gátak maradványai találhatók a mai 

falu, Kehriász közelében. Ez a néhány „kődarab” árulkodik 

arról, hogy közel 2000 évvel ezelőtt élet volt ezen a részen. 

Mindenesetre Pál itt fogadalomtételből eljön ide még a nagy 

út, Efezus előtt és lenyíratja a fejét. Ez a momentum nekem 

azért jelent sokat, mert komolyan vette a fogadalmát. Hányan 

vannak olyanok, akik egy nagy próbatételben, megpróbáltatás-

ban, nehézségben mindent megígérnek Istennek, fogadalmat 

tesznek, aztán amikor túl vannak a nehézségeken, elfelejtik, 
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mit ígértek. Háborúkban, betegségekben, halálos fenyegeté-

sekben hányan vannak, akik „fű, fa, virágot” megígérnek Is-

tennek, mintha Isten kérte volna őket, aztán a veszedelem után 

se hála, se ígéret megtartása nincsen, minden köddé válik. Ta-

lán a mi életünkben is volt egy-egy ilyen fogadalom, „ha ezen 

és ezen túlleszek”, „ha megsegítesz Istenem…”, akkor ígérem, 

hogy eljárok gyülekezetbe, olvasom a Bibliát, aztán minden a 

feledésbe merül. (9. dia) Hány ilyen ígéret van mögötted és 

elfelejtettél hálát adni, megköszönni, ígéreteidet beváltani? 

Ilyenek vagyunk sok esetben. Ha most végig gondoljuk gyor-

san, hány ilyen beváltatlan ígéretünk, fogadalmunk volt az el-

múlt évek folyamán? (9/a dia) Mi mindent ígértél meg Isten-

nek ez idáig és mi mindent hagytál a feledés homályában? Van 

a Bibliában egy olyan megrendítő történet. Van egy asszony, 

akinek nem lehetett gyermeke. Nem adatott meg neki, ezért 

végtelen szomorúság töltötte be a szívét, de imádkozott Isten-

hez, s ebben az imádságában hangzik el az alábbi mondat (10. 

dia): „10Az asszony lelke mélyéig elkeseredve könyörgött az 

ÚRhoz, és keservesen sírt. 11Azután ezt a fogadalmat tette: 

Seregek URa! Ha részvéttel tekintesz szolgálóleányod 

nyomorúságára, gondod lesz rám, és nem feledkezel meg 

szolgálóleányodról, hanem fiúgyermeket adsz szolgálóleá-

nyodnak, akkor egész életére az ÚRnak adom, és nem éri 

borotva a fejét!” I Sám 1,10-11. Ebben az imádságában ko-

molyan vette mindazt, amit Istennek mondott. Olyannyira, 

hogy amikor megtudta, hogy állapotos lett, majd megszületett 

a gyermeke, a Sámuel nevet adta neki, amely annyit jelent: 

„Isten meghallgatott”. Megszületése után sem feledkezett meg 

az Úrnak tett ígéretéről, majd felment a templomba s ezt 

mondta Éli főpapnak (11. dia): „27Ezért a gyermekért imád-

koztam, és az ÚR teljesítette kérésemet, amivel hozzá fo-

lyamodtam. 28Ezért most én is, kérésemnek megfelelően 

felajánlom őt az ÚRnak. Legyen egész életére az ÚRnak 

ajánlva! És ott imádták az URat.” I Sám 1,27-28. Anna 

imádságában az Urat megszólította, könyörgött egy gyermek-

ért (12. dia), majd nem megfeledkezet róla, hanem amikor el-
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jött az idő, a piciny gyermeket felajánlotta az Úrnak. S aki is-

meri Anna és gyermeke, Sámuel életét, azt tudja, hogy Sámuel 

az Úrnak szentelt ember volt, hihetetlen áldás volt az életén. 

Anna nem feledkezett meg az ígéretéről, hanem akit kapott, jó 

szívvel adta Annak, akitől kapta, az Úrnak. Sámuel életét pe-

dig rendkívüli módon használta az Úr. Anna nem sajátította ki 

magának a gyermeket, nem vált füstté az Úrnak mondott 

egyetlen szó sem, nem feledkezett meg fogadalmáról, hanem 

ígéretét beváltotta, pedig anyai szíve biztosan tartotta volna 

otthon a gyermeket. Pál is így teljesítette fogadalmát Kenkrá-

ban. A településről tovább utazva Efezus városába ért. Erről a 

városról fogunk még később részletesen is hallani, hiszen a 3. 

missziói útján szintén érinti, sőt hosszabb időt is tölt itt. (13. 

dia) Annyi kortörténeti áttekintést engedjetek meg, hogy ez a 

város a mai Törökország területén fekszik. Ma Selcuk telepü-

lés, melyen már csak régészeti feltárások nyomai láthatóak. 

Egy jelentéktelen, de turisztikai látványosság tekintetében an-

nál jelentősebb település. (14. dia) Rengeteg csodálni való van 

ezen a településen. Számtalan épületet tártak fel, illetve re-

konstruálták a város épületeinek elhelyezkedéseit. Erről a vá-

rosról már hallhattunk a Jelenések könyve tanulmányozásán. 

Akkor részletesen megismerhettük a várost, a lelki életet. Az 

már egy jóval későbbi, az ébredés utáni időszak volt a Jelené-

sek beli Jánosnál, Kr.u. 95 környékén. Most még, Kr. u. 52 

tájékán az ébredés, az átütőerejű életváltozások előtti időszak-

ban vagyunk. Amire felfigyelhetünk, hogy Pál – múlkor erről 

volt már szó – újra bemegy a zsinagógába, s tényleg a beszá-

molók szerint ez az utolsó alkalom, hogy tanít a missziói útja 

során, mert olyan nagy ellenállásba ütközött folyamatosan, 

azonban itt, Efezusban valami mégis csak megfordul. Valami 

olyasmivel találkozik itt, amivel korábban nem, vagy csak na-

gyon ritkán. (15. dia) „19Efezusba érve […] bement a zsina-

gógába, és vitázott a zsidókkal. […] arra kérték, hogy hosz-

szabb ideig maradjon náluk”. Kérlelik, hogy maradjon itt 

náluk. Annyi sok rossz tapasztalat, a legutóbbi korintusi él-

mény ellenére bemegy a zsidókhoz, s kérlelik, hogy maradjon 
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még. Nem elutasítást kap, nem gúnyolást, hanem kérlelik, ma-

radjon még közöttük. Ez a pillanat az ébredési – és kegyelmi 

idő jele. Ahogy említettem korábban, Efezus ebben a pillanat-

ban az ébredés előtti állapotban van, majd a 3. missziói út fo-

lyamán, a 19. fejezetben olvashatunk arról, hogy sokan hitre 

jutnak, személyesen döntenek Jézus Krisztus mellett és fogad-

ják el Őt Megváltoul. Ez a kérlelés bepillantást enged a hallga-

tóság szívébe. Nem Pál után, az igehirdető után vágyódnak, 

hanem az után, amit hirdet, az evangélium, a Krisztusról szóló 

hiteles, életet megváltoztató evangélium után. Nem magához 

akarja édesgetni az embereket, hanem Krisztushoz akarja hívni 

a bűnösöket. (16. dia) Mindig nagy veszély, amikor mi, ige-

hirdetők azt gondoljuk, hogy magukhoz kellene vonzani az 

embereket. Az is nagy veszély, amikor mi, igehirdetők azt 

gondoljuk, hogy a gyülekezetnek kell megfelelni, vagy őket 

kell kiszolgálni. Amikor azt gondoljuk, hogy azt kell prédikál-

nunk, amit ők hallani szeretnének. Ez nagyon téves út lenne, s 

ettől óv bennünket Isten. (17. dia) Nekünk Jézus Krisztushoz 

kell odaszeretnünk az embereket, a gyülekezetet. (18. dia) Mi 

a gyülekezetben szolgálunk, a gyülekezetért szolgálunk, de 

semmi esetre sem a gyülekezetet kellene kiszolgálnunk. Az a 

gyülekezet lehúzhatja a rolót, amelyik lelkészfüggő, ember-

függő, maga köré építi a gyülekezetet. Sosem származott abból 

semmi jó, hit szempontjából pedig kifejezetten káros, ha em-

berek állnának a középpontban. Pál olyan szépen megfogal-

mazza ezt a Galata levélben (19. dia): „Ha még mindig em-

bereknek akarnék tetszeni, nem volnék Krisztus szolgája.” 

Gal 1,10. Pál felismerte az efezusi emberekben a vágyódást, de 

nem élt ezzel vissza és nem is szolgáltatta ki magát emberek 

kénye-kedvének.  Az ő Ura Jézus Krisztus volt, aki elhívta, 

szolgálatba állította, s neki van hatalma egyedül a szolgálatból 

kivonni, visszahívni. Ezért is mondja az efezusiaknak (20. 

dia): „20Amikor arra kérték, hogy hosszabb ideig maradjon 

náluk, nem volt rá hajlandó, 21hanem búcsút vett tőlük, és 

ezt mondta: Visszatérek hozzátok, ha Isten úgy akarja.” 

ApCsel 18,20-21. A „nem volt rá hajlandó” – nem azt jelenti, 
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hogy ne szerette volna őket, de nem emberi kívánság dönt a 

szolgálatban, ezért mondja (21. dia), „ha Isten is úgy akar-

ja”. Ha Isten hív, akkor megyek. Ha nem, akkor erőltetés len-

ne, azon pedig nem lenne áldás. Ezt az áldást pedig a 3. misz-

sziói útja során tapasztalja meg, mert az engedelmességet áldás 

kíséri mindig. (22. dia) Az engedelmesség és az áldás kéz a 

kézben jár. Nincs áldás engedelmesség nélkül. Ennek tudatá-

ban vesz búcsút az efezusiaktól és megy tovább Jeruzsálembe, 

az anyagyülekezetbe. Pál mindig fontosnak tartotta, hogy a 

jeruzsálemi gyülekezettel tartsa a kapcsolatot. Noha nem volt 

felhőtlen a kapcsolatuk, mert a jeruzsálemi gyülekezetre jel-

lemző volt a törvényeskedés, Pál iránt érzett bizalmatlanság, 

ettől függetlenül mindig nagy szeretettel, tisztelettel és megbe-

csüléssel viseltetett irántunk, nem elfeledve, hogy az egységet 

kell munkálnia neki is és nem engedi, hogy a Sátán bárminemű 

szakadást is munkáljon Krisztus népe között vagy éket verjen 

közéjük. (23. dia) Jeruzsálemből pedig a kiindulási helyére, 

Antióchiába megy, ahonnan kapta az elhívást, a szolgálatba 

állítást Barnabással, ahonnan útnak indult az 1. missziói útja 

során is. Ezzel erősítve, hogy nem feledheti, honnan indult el, 

honnan kapta a feladatát, honnan bocsátották ki erre a misszió-

ra. Sosem becsülte le és nem hanyagolta el a kapcsolatokat, 

melyek élete folyamán fontosokká vált! Ez legyen számunkra 

is iránymutató és legyünk mindig hálásak a gyülekezetünkért.  

Így ért véget a 2. missziói út. Egy rendkívül nehéz, fá-

rasztó, fájdalmakkal, könnyekkel és örömökkel teli utazás volt 

ez, két mai földrész, (23/a dia) Ázsia és Európa, 16 város, 

4 506 km gyalog és hajóval. Krisztus elhívottjaként vitte a 

Krisztusról szóló evangéliumot, nem kényeskedett, nem a 

komfortzónáját kereste, nem a könnyebb utat választotta, ha-

nem a Krisztus iránti engedelmesség jellemezte az életét és 

ebből fakadt az áldás. Pál élete és szolgálata tükrében vizsgál-

juk meg a magunk életét, kíséri-e áldás az életünket? Ha nem, 

akkor nézzük meg, ott van-e az engedelmesség az életünkben? 

Vagy csak az áldást követeljük, csak arra van szükségünk, de 
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Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.                                                                                           Magadra vetted az enyémet és nekem ajándékoztad a tiédet.  
Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam." (Luther)                                                                      Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam."(Luther) 
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engedelmesség már nincsen. A kettő összetartozik. (24. dia) 

Az áldást mindig engedelmesség kell, hogy megelőzze. For-

dítva nincs, mert nincs áldás engedelmesség nélkül. Így adjon 

az Úr engedelmes szívet és adjon gazdag áldást, hogy még a 

nehezekben is áldást tapasztalhassunk meg, ahogy Pál megta-

pasztalta. 

 

       Ámen! 


